





$$\Delta_1 = \begin{vmatrix} -7 & -3 & 1 \\ -1 & 4 & 2 \\ -5 & -4 & 0 \end{vmatrix} = -2, \quad \Delta_2 = \begin{vmatrix} 2 & -7 & 1 \\ 1 & -1 & 2 \\ 1 & -5 & 0 \end{vmatrix} = 2, \quad \Delta_3 = \begin{vmatrix} 2 & -3 & -7 \\ 1 & 4 & -1 \\ 1 & -4 & -5 \end{vmatrix} = -4.$$

бұдан

$$x_1 = \frac{\Delta_1}{\Delta} = -1, \quad x_2 = \frac{\Delta_2}{\Delta} = 1, \quad x_3 = \frac{\Delta_3}{\Delta} = -2.$$

2) *Матрицалық әдіс.* (4) жүйесін  $AX = B$  түрінде жазамыз, мұндағы

$$A = \begin{pmatrix} 2 & -3 & 1 \\ 1 & 4 & 2 \\ 1 & -4 & 0 \end{pmatrix}, \quad X = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}, \quad B = \begin{pmatrix} -7 \\ -1 \\ -5 \end{pmatrix}, \quad A^{-1} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 8 & -4 & -10 \\ 2 & -1 & -3 \\ -8 & 5 & 11 \end{pmatrix}.$$

Ендеше  $X = A^{-1}B$  теңдігін қолданып  $X$  матрицасын табамыз:

$$X = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 8 & -4 & -10 \\ 2 & -1 & -3 \\ -8 & 5 & 11 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} -7 \\ -1 \\ -5 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} -2 \\ 2 \\ -4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ -2 \end{pmatrix}$$

Бұдан  $x_1 = -1$ ,  $x_2 = 1$ ,  $x_3 = -2$ .

3) *Гаусс әдісі.* Бірінші және екінші теңдеулердің орнын ауыстырамыз

$$\begin{cases} x_1 + 4x_2 + 2x_3 = -1 \\ 2x_1 - 3x_2 + x_3 = -7 \\ x_1 - 4x_2 = -5 \end{cases}$$

Бірінші теңдеуді  $(-2)$ -ге көбейтіп, екінші теңдеуге қосамыз. Енді, бірінші теңдеуді  $(-1)$ -ге көбейтіп, үшінші жолға қосамыз. Сонымен, біз екінші және үшінші теңдеулердегі  $x_1$  белгісізін жойдық:

$$\begin{cases} x_1 + 4x_2 + 2x_3 = -1 \\ -11x_2 - 3x_3 = -5 \\ -8x_2 - 2x_3 = -4 \end{cases}$$

Екінші жолды  $(-\frac{2}{11})$ -ге көбейтіп, үшінші теңдеуге қосамыз. Сөйтіп, үшінші теңдеудегі  $x_2$  белгісізін жойдық:

$$\begin{cases} x_1 + 4x_2 + 2x_3 = -1 \\ -11x_2 - 3x_3 = -5 \\ \frac{2}{11}x_3 = -\frac{4}{11} \end{cases}$$

Енді төменнен жоғары қарай біртіндеп белгісіздерді табалық: үшінші теңдеуді шешіп  $x_3 = -2$ , табылған  $x_3 = -2$  мәнін екінші теңдеуге қойып, шешсек  $x_2 = 1$ . Табылған  $x_3 = -2$ ,  $x_2 = 1$  мәндерін бірінші теңдеуге қойсақ,  $x_1 = -1$  болады.

**Жалпы шешім туралы ұғым**

Жалпы жағдайды қарастырамыз, жүйедегі теңдеулер саны белгісіздер санымен тең емес және

$$r(A) = r(\bar{A}) < n.$$

Онда біз былай жаза аламыз

$$\begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1r} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2r} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{r1} & a_{r2} & \dots & a_{rr} \end{vmatrix} \neq 0. \quad (5)$$

(5)-тен шығатыны, соңғы  $m-r$  теңдеуді алғашқы  $r$  теңдеудің сызықтық комбинациясы ретінде жаза аламыз. Соңғы  $m-r$  теңдеуді жүйеден алып тастап, ал қалған теңдеулердегі  $x_{r+1}, x_{r+2}, \dots, x_n$  белгісіздерін теңдіктің оң жағына шығара отырып, (2) жүйеге эквивалентті теңдеулер жүйесін аламыз:

$$\begin{cases} a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1r}x_r = b_1 - a_{1,r+1}x_{r+1} - \dots - a_{1n}x_n \\ a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + \dots + a_{2r}x_r = b_2 - a_{2,r+1}x_{r+1} - \dots - a_{2n}x_n \\ \dots \\ a_{r1}x_1 + a_{r2}x_2 + \dots + a_{rr}x_r = b_r - a_{r,r+1}x_{r+1} - \dots - a_{r,n}x_n \end{cases} \quad (6)$$

мұндағы  $x_1, x_2, \dots, x_r$  айнымалылары базистік айнымалылар деп аталады, ал  $x_{r+1}, x_{r+2}, \dots, x_n$  айнымалылары еркін айнымалылар деп аталады. (5)-тен, егер  $x_1, x_2, \dots, x_r$  айнымалыларын ғана белгісіздер деп алатын болсақ, онда (6) жүйесінің тек бір ғана шешімі бар екендігі шығады және  $x_1, x_2, \dots, x_r$  белгісіздерін еркін белгісіздер арқылы өрнектей аламыз. (6) жүйесінің шешімін, яғни базистік айнымалылардың еркін айнымалылар арқылы өрнектелуін (1) жүйесінің жалпы шешімі деп атаймыз.

### Біртектес сызықтық теңдеулер жүйесі

Мынадай сызықтық теңдеулер жүйесін қарастыралық

$$AX = 0 \quad (7)$$

(7) теңдеулер жүйесі үнемі үйлесімді болатыны анық, себебі оның тривиалды шешімі  $x_1 = x_2 = \dots = x_n = 0$  бар. Салдар 1-ден (7) теңдеулер жүйесінің нөлге тең емес шешімдері болуы үшін,  $r(A) < n$  теңсіздігінің орындалуы қажетті және жеткілікті екендігі шығады.